



CSOKONAI SZÍNHÁZ 20-an, csütörtökön este fél 7-kor

# LILÍOM A CIGÁNY

C bérlet Telefon: 110. Rózsahelyi Kálmán felléptével

## Benes: A csehek nem fogadják el a független szlovák állam eszméjét

Prága, február 18. (Cseh Tl): Dr. Benes elnök szombaton fogadta a csehszlovák bizottság küldöttjét. A bizottság célja a csehek és szlovákok közötti kölcsönösség és testvéri kapcsolatok előmozdítása.

Benes elnök részletes válaszában és az azt követő vitában nyilatkozatot tett arról a munkáról, amely az alkotmány most folyamatban lévő kidolgozására vonatkozik.

A csehszlovák köztársaság főleg kockán — jelentette ki Benes. Hozzátette, hogyha újabb válság lép fel, Szlovákia semmi körülmények között sem maradhatna önálló állam, hanem a legvalószínűbben Oroszországba kebeleznék be. Az el-

nök véleménye szerint ez nem egészséges megoldás, sem a csehek, sem a szlovákok, sem az oroszok számára és nem lehetne egészséges megoldás az általános európai helyzet számára sem. A csehek semmi módon nem fogadják el a független szlovák állam eszméjét — mondotta nyomatékosan a továbbiakban az elnök. Az egyik oldalon egy 70 millió lakosságú Németország fekszik, ezért a csehek csak Oroszország szomszédai lehetnek; a másik oldalon így szomszédjuk nem lehet a független Szlovákia. Ez létfontosságú kérdése a cseheknek, mint nemzetnek és államnak való fennmaradása szempontjából.

## Az összeesküvők tervei és a Szent László hadosztály

Budapesti lapjelentések szerint Szügyi Zoltán vezérőrnagy, a Szent László hadosztály parancsnoka kihallgatása során elmondta, hogy 15.000 emberrel a Muravidékén át akart betérni magyar területre, hogy a hatalom átvételében segítségére legyen az összeesküvőknek. Amikor a puccstervet a magyar rendőrség felfedezte, Szügyi Zoltán saját bevallása szerint a Szent László hadosztály tegyverbíró tagjait felajánlotta az

angol híradalomnak egy magyar idegenlégió alakítására, a tervet azonban az angolok nem fogadták el.

Egy másik jelentés szerint Szügyi Zoltán azt is beismerte kihallgatása során, hogy az osztrák legitimistákkal s az osztrák katolikus néppárt vezetőivel is tárgyalta Habsburg Ottónak az osztrák-magyar trónra való visszahelyezése érdekében.

## Az orgoványi gyilkosságok tárgyalása

A budapesti népbíróság kedden folytatta az orgoványi gyilkosságok bűnügyének tárgyalását. A múlt héten megkezdődött hatodik vádcsoport vádlottjainak kihallgatása folytatódott. Ebben a vádcsoportban azzal vádolja a népügyészség Francia Kiss Mihályt és társait, hogy 1919. szeptember 30-ról október 1-re virradó éjjel hatról rendőrt szedtek össze és Orgoványon felakasztották őket. Egyedül Danics Mihály vallotta, hogy mint Francia Kiss Mihály kocsisa résztvevett az elhurcolásokban, de az akasztásokról ő sem tudott semmit. A többi vádlott tagadta bűnösségét, de Danics

mindenkinek a szemébe mondta, hogy igenis ott voltak a hat rendőr elhurcolásánál, bár azt nem tudja, hogy az akasztásban részt vett volna. A szembesítések eredménytelenek maradtak.

A nyolcadik vádcsoport tárgyalására került ezután sor. Ez a vádirat azt állítja, hogy Héjjasék és Francia Kiss Mihály néhány társukkal 1919. novemberében hét, most már név szerint nem ismert embert szedtek össze, kivítették Orgoványra, felakasztották, majd a tolvajosi homokbuckáknál elföldték őket. A vádlottak ezt a vádat is valamennyien tagadták.

A tárgyalást szerdán folytatják.

## Dr. Törő Imre lett a kórbonctan tanára

A Magyar Köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Törő Imre egyetemi m. tanárt, egyetemi adjunktust a debreceni Tudományegyetem bonctani és szövettani tanszékére egyetemi nyilvános rendes tanárrá és V. fizetési osztályba kinevezte.

## Ha nem jön segítség március elsején bezárnak a vidéki színházak

A vidéki színházak régóta kéri az illetékes köröket a nehéz helyzetben lévő vidéki színházak megsegítésére. Ha a várt állami támogatás és a vidéki színházak ügyének rendezése napokon belül nem történik meg, akkor március 1-én az összes vidéki színházak bezárnak kapukat.

## Újabb fertőtlenítés és oltás a törvényszéki fogházban

A debreceni törvényszéki fogházban teljes erővel, a legnagyobb gondossággal védekeznek az ellen, hogy bármilyen járványos betegség felépessen. A törvényszéki fogház valamennyi lakóját kedden újabb két héten belül harmadik ízben fertőtlenítés alá vették, valamennyi női és férfi foglyot a fertőt-

lenítésben fertőtlenítettek, ruházatukat, ágyneműket, pokrócokat is. A mai nap folyamán pedig úgy a fogházőröket, mint a foglyokat s az irodáj személyzetet védőórában részesítik.

A törvényszéki fogházban — a felmerült hírekkel ellentétben — járvány, vagy járványos megbetegedés nem fordult elő és a mostani intézkedések is mind megelőző és védő jellegűek.

## Debrecen idegenforgalmáért

szabó Kálmán polgármester, Végh Henrik idegenforgalmi hivatalvezető és dr. Nagy Zoltán fő tanácsnok társaságában Budapesten tárgyalást folytatott Törő Nándorral, az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal igazgatójával, aki Debrecen város részére anyagi tételt is, a legmegszébbmenő támogatás helyezetté kijelölték, hogy Debrecen város részére az idegenforgalmat biztosítsa.

Végh Henrik külön tárgyalásokat folytatott a budapesti legnagyobb utazási irodákkal, melyek a külföldi utazási irodákkal állandó kapcsolatot tartanak fenn és ezek vezetői megígérték, hogy a náluk érdeklődő külföldi nyaraló vendégek figyelmét felhívják a Debrecenben kínálgató üdülési lehetőségekre.

## 106 napfolt

A berlini csillagvizsgáló intézet hétfőn a nap felületén 106 napfoltot észlelt, tíz csoportban. A rádióadásban erős zavarok várhatók szerdára, amidőn az elektromos áramok elérik a földet.

## SZÍNHÁZ — MOZI CSOKONAI SZÍNHÁZ

Kedden este fél 7-kor: Bal a Savoyban. O hérlét.  
Szerdán este fél 7-kor: Lilíom, B. bérlet.  
Csütörtökön du. 3-kor: Tomy és tarsi, Elléres előadás.  
Csütörtökön este fél 7-kor: Cigány, Rózsahelyi Kálmán felléptével, Bérlet.  
Pénteken du. 3-kor: Lilíom, Elléres előadás.  
Pénteken este fél 7-kor: Cigány, Rózsahelyi Kálmán felléptével, Bérlet.  
Szombaton du. 3-kor: Kék róka, Elléres előadás.  
Szombat este fél 7-kor: Tatarjárás, Premierbérlet.  
Vasárnap du. 3-kor: Tatarjárás. — Hérlézet.  
Vasárnap este fél 7-kor: Tatarjárás, Hérlézet.

## KAMARASZÍNHÁZ

Kedd este fél 7-kor: Nők harca. Csütörtök este fél 7-kor: Az Ady Társaság XII. bérleti hangversenye. Szombat este fél 7-kor: Kisértelek. Emaradt hérlét est.  
Vasárnap este fél 7-kor: Nők harca.

Rio Rita a címe annak az új amerikai Metro-filmnek, melyet a Vigszínház legközelebbi műsorára tűzött. A Rio Rita tulajdonképpen burleszkoperett, mely a ragyogó csek, nagyszerű útdísz és táncszámok lényeg sorozata. A filmben új komikuspárt ismer meg a debreceni közönség. Abbot és Costello személyében, akik Stan és Pan mellé utadók.

## A Kisgazda Párt hírei

Az iparotagozat ma, szerdán délután 6 órakor a pártelhelyiségben fontos ügyekben ülést tart. A tagok: ezután hívja meg az Elnökség.

## A FÜGGETLEN IFJÚSÁG HÍREI

A szerdai Ifjúsági Parlament elmarad.  
Ifjúsági elnöki tanács szerdán délután három órakor.

A színjátszócsoporthoz szorgalmasan készül a legközelebbi bemutatóra, Villon: „Haláltánc” balladájának előadására. Előzőleg azonban február 26-án megismétlik Csurgalé: Szemet szemért c. darabját.

Ifjúsági felvényt kapható az ifjúsági irodában.  
A vármegyei központ vasárnap Vámospercsen és Nyirábrányban tart gyűléseket.

## Közellátás

Pótkenyőregyek kiosztása. Felhívom a nehézteti munkás pótkenyőre jogosult alkalmazottakat foglalkoztató üzemeket, vállalatokat stb., hogy az 1947 március havi pótkenyőket a Közélemezési Ügyosztály központi irodájában (Vörös Hadsereg útja 28. sz. I. em.) sürgősen igényeljék. A beadandó kimutatásban az alkalmazott neve, lakcíme és az általa végzett munka tüntetendő fel. A nehézteti munkás pótkenyőket kizárólag az üzem igénylése alapján az üzem részére lehet kiadni és az üzem köteles azokat az arra jogosult munkásai között kiosztani.

## Helyszíni szemle a Hortobágy Nagyvivárnak juttatott részén

Többször beszámoltunk arról, hogy a város megfellebbezte az Országos Földbirtokrendező Tanács határozatát, amellyel a Hortobágy egyik legértékesebb részét, a délnyugati 3400 holdat kitevő területet Nagyvivárnak község telepésének juttatta. Az ügy most már befejezéshez közeledik. Szombaton az OFT, a földművelésügyi minisztérium kiküldöttével a két főispán, a polgármester, a gazdasági ügyosztály vezetője helyszíni szemlét szől ki a Hortobágyra. A helyszíni szemle eredménye után a földművelésügyi miniszter dönt.

## MEGAFON

MAYER EMIL cég  
Bathány-utca 5., Kossuth utca 13.  
Telefon: 380.

A napokban kifogyott  
**Kisgazda naptár**  
ismét kapható a Kiadóhivatalban

## APOLLO MOZI

Debrecenben először! Legújabb amerikai film! SZINGAPURI TANCSONO. Közönségsiker: Dorothy Lamour és Bing Crosby. Előadások: 5, 6, 7 vas- és ünneppon d. e. 11-kor is.  
Telefon: 194.

## METEOR

film színház  
Február 19. 20. — Richmondi feltejt. A titkok és izgalomok filmje és A két díttoványos. — Hácsék és Sajo tréfiája. Hírado. Előadások: fél 6. fél 7 órakor.

## Megjegyzés

A belpolitikai válság még egyre tart. A Baloldali Blokk részéről most felvetették új választások megtartásának gondolatát. Érdekes. A Független Kisgazda Párt hónapok óta sürgette a törvényhatósági választások megtartását. Ezen is megnyilatkozna az ország népének akaratát. De eddig mindig húzták-halasztották. Most egyszerre nemzetgyűlési képviselőválasztásokat akarának tartani, holott a Nemzetgyűlést még évre választotta meg szabad és tiszta választásokon az ország népe, míg törvényhatósági és községi vonatkozásban még nem nyilváníthatja akaratát. Nem sokkal helyesebb, ha ezeket a választásokat tartanák meg. Ennek az eredménye is nagyban hozzájárulhatna a helyzet tisztázásához.

## Határincidens Sárospataknál

Sárospataknál több szlovák pénzügyőr fegyveresen átlépte a magyar határt. Egy erdős szakaszon szlovákok keveredtek Kertész László páncél lakossal. Kutyáját lelőtték, őrá is löttek, de a lövés nem találta el Kertészt. Ezután a szlovák járőrök visszaverték szlovák területre, de útközben még öt lövést adtak le a magyar terület irányában. A magyar határőrség, értesülve az esetről, azonnal vizsgálatot indított az ügyben.

## Mi lesz a szemétfuvarozókkal?

Tegnap dében Szabó Kálmán polgármestert felkereste a szemétfuvarozók küldöttsége. Vezetőjük felvilágosítást kért a tervezett köztisztviselési üzem és a jelenlegi szemétfuvarozók helyzetéről. Elmondotta, hogy a szemétfuvarozók most fejleszteni akarják üzemüket, fedett kocsikat akarnak csináltatni, hogy a közegészségügyi követelményeknek jobban meg tudjanak felelni, de ezt nem tehetik meg akkor, ha jövőjük bizonytalan, mert a hasonló monopóliált városi vállalkozás szinte megöli őket.

A polgármester megnyugtatóul kijelentette: — A város elsősorban a saját bérházainak szeméttét és az utcai szeméttét akarja elhordatni majd a felállításra kerülő köztisztviselési üzemmel. A rendelkezésre álló fejlesztés és léállomány nem olyan hogy az egész városban el tudnák látni a szemétt központi elszállítását. A város nem akarja megölni a kisembereket, akik szemétfuvarozással foglalkoznak.

A polgármester ezután a közönség körében a szemétfuvarozók ellen elhangzott panaszokat közölte a küldöttség tagjaival, mire azok azt válaszolták, hogy főleg azok a szemétfuvarozók adnak panaszra okot, akik ideiglenes szemétfuvarozási engedélyt kaptak s ezeknek visszavonását kérték.

## Már kaphatók a Görbe Ejszaka jegyei

A debreceni újságírók szombaton este 9 órai kezdettel rendezik meg a hagyományos síkén Görbe Ejszákát az Arany Bika nagyteremben. A bál iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, a torlódások elkerülése végett ezért a bál helypénzjegyeit már elővetében kaphatják. Elvételi helyek a Piac utcai Dohány-nagyarudában (nagytrafik) és a Kőnya trafikban (városbánya) kaphatók.

A Görbe Ejszákát a Rendőrszeker és Hírvédőzenekar nyitánya veteti be. Emellett a jelművészek színes karnyalt felvonulása következik a zenekarok

## Vigszínház

mozi  
A közönség óhajára ismét a felejthetetlen amerikai filmremek:

## WATERLOO BRIDGE

Fősz.: Robert Taylor, Vivien Leigh.  
Előadások: 3, 5, 7 órakor.

mautóra, a jelművészek részére előzetes gyűlést helyet biztosított a rendezőség. Fél 10-kor kezdődik a verseny, majd a Görbe Ejszaka keretében megrendezük a Mindenki Színpadja tehetségversenyét, melyen bárki feltehet éneket, táncot, szavaltat, aki tehetséget érez magában. Szépségverseny, táncverseny konfettie a és ezer érdekös meglepetés teszi letehetővé a február 22-iki Görbe Ejszákát.

## Mr. Sommer hazatér

A Magyarország területén működő UNRRA vezetőisége kedden sajtófogadást rendezett abból az alkalomból, hogy Mr. Sommer, az UNRRA misszió vezetője és Mr. Curis szociális vezető 10 hónapi magyarországi tartózkodás után hazatértek Magyarországról, mert befejezték működésüket. A fogadáson megjelentek Bogrnár József tájékoztatóügyi miniszter, valamint a budapesti lapok főszerkesztői. Mr. Sommer búcsúbeszédében hangzott, hogy bár rövidesen hazatér Amerikába, szíve mindig itt marad Magyarországon. Magyarországi jövője szempontjából optimista. Reméli, hogy az idén jó termés lesz és ebben az esetben Magyarország nem szorul többé külföldi segítségre. Európa nagy részét bejárta, re sehohsem találkozott ilyen szorgalmas, munkaszerető emberekkel, mint Magyarországon.

## A Prágában ülésező nemzetközi diákszövetség tárgyalásokat indít a diákok nemzetközi kedvezményes utazásának biztosítása érdekében.

## — Júliánna holland trónörökös-nő leánygyermeknek adott életet. Ez a trónörökös-nő negyedik leánya.

— Hírdetmény. A budapesti főkapitányság vezetője elrendelte a demokratikus államrend és a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló bűntett elkövetésével gyanúsított és szökésben lévő dr. Saláta Kálmán nemzetgyűlési képviselő elfogását és letartóztatását. Nevezett Budapesten 1917-ben született, apja Saláta Gyula, anyja Birzsonyi Vilma, foglalkozása gazdaságtudató tisztviselő, nemzetgyűlési képviselő. Családi állapota nőtlen, 170—175 cm. magas, arca telt, haja barna, szeme barna, bajusza barna, nyírott, legutóbb sötét ruhát és fekete szövet télikabátot viselt. Bárki, akinek nevezett hollétérti tudomása van, jelentse a legközelebbi rendőrkapitányságon, rendőrszón vagy előjáróságon. A nyomravezető ötezer forint jutalomban részesül. Városi Tanács, —0000—

## ARVERÉSI HIRDETÉNY

Elárverezék Debrecenben Hatvan utca 58. szám alatt 1947 február 20. napján délelőtt 11 órakor 2400 forintra becsült sárga félbőr-felű, obojas tengelyű hintó. Debrecen, 1947. jan. 28. Roht Ernő bírói végrehajtó.

## Jégpálya Csapó-u. 61.

Olvasdásos napisülésben is állandóan nyitva. — Kifűző lég. — Tanczene 1 Bűntét. — Korcsolya, átlás, kölcsonzés, cipővel is. Állandó tréner.

## Állódi Takarékpénztár DEBRECENBEN

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.  
Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.  
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.  
Szolgáltatás előzőkény, gyors és pontos.

## A hajdúhadházi cigánytelep a kiütéses tifusz fészke 50 megbetegedés, négy haláleset

A debreceni kiütéses tifusz megbetegedések kapcsán a tisztifőorvosi hivatal szabályszerű nyomozást indított annak tisztázására, honnan kerültek a kiütéses tifusz kórokozói Debrecenbe. Az első megbetegedések között találtak egy hadházi cigányt is, aki már beteg lett Debrecenbe és terjesztette a veszedelmes betegséget. Kézenfekvő volt a gyanú, hogy a kiütéses tifusz fészke Hadházon van, a cigánytelepen Hajdúhadház és Téglás között van a hadházi cigánytelep, mintegy 600 vándorcigány lakóval.

Dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos főbbeszkészítésként Hajdúhadházra s

### Debrecen nem fenyegeti veszteségár

A népjóléti minisztérium jelenléte a debreceni helyzetről

Budapestről jelentik: A fővárosban az a hír terjedt el, hogy Debrecenben súlyos kiütéses tifuszjárvány dühög és hogy a járvány miatt Debrecen veszteségár fenyegeti. — A hírrel kapcsolatban a népjóléti minisztérium járványügyi

alapos vizsgálatokat végzett. Megállapította, hogy a nagy nyomorban élő cigányok mindannyike tetves, — fusza s eddig négy haláleset történt mintegy 50-nak van kiütéses (kiütéses tifusz) kifizölője.

A tisztifőorvos rendelkezése lezárta a cigánytelepet, a betegket járványkórházban helyezték el. Az elhelyezés itt is sok kívánnivalót hagy hátra: számlán fekszenek a betegek. A tisztifőorvos most a népjóléti minisztériumtól ki akarja eszközölni az engedélyt, hogy ideiglenesen a hadházi járványkórházba átszállíthassák a debreceni kórházba, hadifogolykórház néhány ágát

oszfalya közli, hogy nem fenyegeti járványveszély Debrecen városát. — Az utolsó 3 hét alatt 11 kiütéses (tifusz) megbetegedés történt, ebből 8 a Téglavetében, 3 pedig a városban, annak különböző pontjain. A vizsgálat nyilvánvalóan megállapította,

hogy ez a 3 megbetegedés is olyan személyekkel történt, akik munkájuk révén szoros érintkezésben álltak a cigányokkal. Az első megbetegedés jelentése után a fertőzött rész lakosait azonnal az egyik laktanycsarnokba telepitették át, azonnal zárt rendelték el és a tetvenítés is minden veszélyeztetett helyen késedelem nélkül megtörtént. A megbetegedések híre a közegészségügyi intézet bizottsága azonnal kizárta, bőségesen elegendő fertőtlenítő-port és 1300 személyre elegendő oltóanyagot vitt Debrecenbe. Az oltóanyag oly nagymennyiségű, hogy belőle nemcsak a megbetegedettek környezetét, hanem a város közigazgatási apparátusát is lehet oltani. A gyors intézkedések következtében az utolsó öt nap alatt már nem is jött új fertőzésről jelentés, így minden jel arra mutat, hogy Debrecenben a kiütéses tifuszjárvány veszélyét sikerült elhárítani.

## Intézkedések a szegényparasztság és a munkanélküli földmunkások érdekében

Hajdú Vármegye aszály sújtotta vidékein a szegényparasztság nagy nyomorban él. Ellátatlanok, kenyérelállításra szorulnak, de arra sincs pénzük, hogy fejadagukat kiválthassák. Munkaalalom nincs, de ha néha akadna is, nem tudnak elmenni dolgozni, mert alig fedik testüket más néhány ronggyal. Ezekhez a munkanélküliekhez jön még a munkaképtelen szegények tömege, akik a maguk erejéből megélni nem tudnak.

E két réteg ellátásának kérdésével foglalkozott tegnap a megyeháza egy értekezlet, amelyen résztvettek a városok, községek polgármesterei, illetve előjáróságának vezetői, közéleti előadói, Nemzeti Bizottságának elnökei és a pártok kiküldöttei. Dr. Balogh István főispán elnökelt; megjelent Hankóczy Ferenc közzéllátási főfelügyelő is.

Az értekezleten megbeszítették azt a tervet, mely szerint a közmunkák sűrűs megindítását kéri. 400.000 forintos keretben a megye szegényparasztságának és munkanélküli mezőgazdasági munkásságának

nak foglalkoztatására; ezenkívül pedig felhívják mindenkit, hogy fölös gabonakészleteiből természetben adakozzék az ellátatlanok szükségleteire, vagy pénzben váltsa meg adományát. Arról is szó van, hogy az átadott vagy megadott gabonamennyiséget az állam visszatérítse kamattal az új termés után.

A felszólalásokból kitűnt az, hogy a megye parasztsága teljes segítséget akar adni mindazoknak, akik a rossz termés következtében súlyos helyzetbe kerültek. Dósa György, Bakóczy János és Deczky János is annak adatait kifejezték, hogy egy paraszt sem hagyja parasztságát éhenhalni, de kérték, hogy a társadalom minden rétege vegye ki részét a szegényparasztság nyomorának enyhítéséből.

Az értekezlet folyamán megbeszéltek a beszolgáltatást nem teljesítő gazdák helyszíni elszámoltatásának gyakorlati keresztülvételét is. A helyszíni elszámoltatás az elszámoltató bizottságok kiszállásával a mai napon megkezdődik.

## Három felmentő ítélet a népbíróságon

A debreceni Népbíróság kedden három ügyben hozott felmentő ítéletet. A népbírósági büntetőtanács dr. Tomola Béla elnökelete alatt tárgyalta Ujvári Istvánné Lukács Ilona dohánygyári beváltó felügyelő neje, debreceni, Zöldfa-utca 9. szám a lakos bűnügyét. A vád szerint 1944 nyarán a „Magyar Futár” című képes újságban megjelent képek kapcsán — amikor azt többen propagandajellegűnek minősítették — tett a kommunistákra sértő megjegyzést. A másik vád szerint meg a Kossuth-rádió hallgatóságát kifogásolta. A Népbíróság több tanút, főleg asszonytanúkat hallgatott ki, akik azonban ellentétes, ingadozó vallomást tettek, mire a Népbíróság Ujvári Istvánnét felmentette a vád alól. A bíróság nem látta szavahihetőnek az ingadozó vallomásokat.

A népbírósági öttagú különtanács Varga Benjámin püspökladányi géplakatos bűnügyét tárgyalta, akit a demokrácia jogi védelméről szóló törvény alapján vádolt a népbünyéséggel. A vád szerint a múlt nyáron Püspökladányban éjjel az almából keltette fel két pesti ember. Kádár Gyula és Páncsél István, a Fővárosi Gázművek alkalmazottai, — akik autótan élelmiszerbeszerző körúton voltak és mivel az autójuk el-

akadt, arra hívták fel, hogy azonnal javítsa meg azt. Varga ezt megtagadta, csak reggel akarta megjavítani az autót. A vád szerint ekkor a demokráciára sértő kifejezést használt. A tanúk ellentétes vallomása után a Népbíróság nem látta beigazolválva a vádat és felmentette Vargát a vád alól. A népbünyés fellebbezett.

Varga László tisztelői vendéglős egy fűszerüzletben árellenőrzés során a feketézokra tett megjegyzést és ennek kapcsán fáj- és felekezettelni igazgatás miatt indult meg ellene az eljárás. A tárgyaláson a tanúk nem bizonyították a vádat. — mire a Népbíróság Vargát felmentette.

### Négytagú társaság félholtra vert egy gazdálkodót

Vérös támadás színhelye volt a Péllegető 92. számú tanya udvara, ahol négytagú, valószínűleg ittas állapotban lévő társaság rátámadt Tóth József Fancsovits-utcai lakosra és félholtra verte. Tóthot súlyos sérülésekkel, eszméletlen állapotban vitték el orvoshoz. A rendőrség a négy támadót előállította és megindult ellenük az eljárás.

## 30 ezer közmunkaváltságra kötelezett tévesen vallotta be a fizetést

A városi adóhivatal a közmunkaváltságot fizetési jegyzékét átküldte már a közmunkahivatalhoz. A jegyzékek áttanulmányozása során megállapították, hogy a leggyakrabban a legkevesebb jegyzéken a befizetett összegek tévesen vannak bejegyezve. Nevezetesen a közmunkaváltságot fizetésére kötelezettek a háztulajdonosoknak olyan összegeket mondtak be, amelyek nem fedik a valóságot, mert a közmunkahivatal a régi adatok alapján gyorsan megtudta állapítani, hogy a fizetendő váltságszösszeg lényegesen nagyobb.

A háztulajdonosok jóhiszeműségét a közmunkahivatal kétségtelesen tartja, de az érdekelteket nem. Már eddig is mintegy 30.000 esetben állapították meg, hogy kevesebb váltságot fizettek be. Ezeket most a közmunkahivatal beidézi és az elhallgatott összegek utánfizetésére utasítja. A hivatalhoz berendelik kivétel nélkül azokat is, akik csak egy negyed nap-számbérének megfelelő 75 fillért fizettek. Ezeknél a váltságszösszeget fel fogják emelni foglalkozási ágak szerint.

A közmunkahivatal a kevesebb váltságszösszeget fizetőinél szigorú vizsgálatot rendel s ha a rosszhiszeműségüket megállapítja, adócsalás miatt tesz ellenük feljelentést.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Juhász József bádógos s. Berényi u. 27. fő László, Vasas Mihály lakatos s. Király F. u. 9. fő Mihály, Virág István rendőr Fülöp u. 41. fő Bálint, Végh Zoltán mészáros s. Eötvös u. 16. fő Zoltán, Pásti János kőb. Nagycsere 69. fő Bertalan, Szabó László alk. munkás Pallag, leány Margit, Kohn József rakt. kez. Sas u. 4. leány Eva.

Ejjegyzés: Tóth László kocsi Péterfia u. 47. és Céli Erzsébet Jánosy u. 7.

Hazaaság: Igazócs Ferenc máv. fűtő Legányi u. 8. és Cserenyák Margit Legányi u. 18.

Halálozások: Lakatos Károly szegényházi ápoló ref. 77 éves Kishegyési u. 40. K. Szabó Julia szegényházi ápoló ref. 49 éves Kishegyési u. 40. Gálóczy Margit ref. 42 éves Kassa u. 29. Ilyés Zoltán cukrász s. rk. 20 éves Boszörményi u. 94. öz. Puháncz Jánosné Fuchs Károly rk. 75 éves Diófa u. 8. öz. David Zsigmondné Micska Luiza ref. 61 éves Könyök u. 6.

### Hírek hadifoglyokról

Codlián Sándor Oroszországból úzen Tóth Gyulának Debrecenbe a moszkvai rádió útján, hogy jól van, nincs semmi baja. Szeretettel köszönti hozzátartozóit és kéri, mielőbb írjanak a következő címre: Moszkva, Krasznij Kreszt, Poestovi Jascsik 287.

### Trógepet elad-vez HURAY, Iparkamara.

## H I R E K

### Berényi Dénes egyetemi rk. tanár lett

A Köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásiügyi miniszternek a miniszterelnök útján t. t. előterjesztésre dr. Berényi Dénes egyetemi m. tanárnak, a debreceni tudományegyetem intézeti tanárának a tudományos szakirodalom művelése és az egyetemi oktatás terén kifejtett érdemei elismeréséül az egyetemi rendkívüli tanári címét adományozta.

Berényi Dénes tudományos működésének méltó elismerése a kiutazás.

— Vorosilov tábornagy Budapest felszabadulásának 2. évfordulója alkalmával Szviridov altábornagy útján legmelegebb szeretetszókat küldte Nagy Ferenc miniszterelnöknek.

— A Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő Véleményező Bizottság folyó hó 19-én, szerdán délután 3 órakor a Kamara hivataks helyiségében ülést tart. Kamara.

— Seney Oláh Istvániól két képet vásárolt a Szépművészeti Múzeum. Nagy, de régen megérdemelt kitüntetés érte Seney Oláh István festőművészt, a debreceni Ady-Társaság egyik alapítója és legnívóbb művésztagja. Genthon István, az országos Szépművészeti Múzeum igazgatója értécsítette, hogy a vezetése alatt álló gyűjtemény részére megvásárolta a kiváló művész két nagy értékű alkotását 1000 forintért. Egy sokáig méltatlanul mellőzött nagytalentségű magyar festő kapta meg ezzel a leghivatottabb helyről az elismerést.

— Torma Kálmán alispán, akit közel egy hónapja baleset ért, egy sikos lépcsőn elcsúszott és erős zúzódásokat, csonttörést szenvedett, most felépült. Ma már valószínűleg ismét elfoglalja hivatalát.

— Debrecen utcáin tegnap nagy feltűnést keltve végig robbogott az új autóbusszok egyike. Gyönyörű, modern, áramvonalas, piros-sárga autóbussz, ilyen a többi is, amelyekkel március közepén megindul a vidéki viszonylatokban az autóbusszforgalom, helyben pedig a nyilastelepi járat.

— Debrecen városa a közeli napokban megkapja az ohati állami gazdaságtól a nyolc Nóniusment, amelyen rövidesen megkezdül működését a volt tüzelőlakatnyában felállítandó fedezett állomás.

— A debreceni jóléti intézmények hástellásának javítására a város közéleti ügyosztálya feliratban kérte a közellátási minisztériumot, emeljék fel a debreceni marha- és sertésvágási kontingenst 20—20 darabbal.

— Palesztina igazi arca címen tart előadást Hunwald Pál palesztinai kiküldött a Borochovkörben ma, szerdán délután fél 6 órakor a hírközösség fűtött tanács-termében. Belépődíj nincs. Az előadást szabad megbeszélés követi.

— A debreceni ifjúság elfoglalt egy 18 éves fiataloktól tolvajt, aki Romániából Tordáról szökött Debrecenbe. A tolvaj vesztét saját dicsekvése okozta. Ugyanis szállást kért a Pavillon lakatnyában a hadifoglyoktól, aikkal beszélgetni kezdett. Társalgás közben elmondotta, hogy lopásokat követett el Romániában, ahonnan mikor égni kezdett lába alatt a talaj, megszökött és Debrecenbe jött. Itt szintén lopásokból tartja fenn magát. A dicsekvő tolvaj kihallgatását megkezdte a rendőrség, azonban a nyomozók előtt nem akar emlékezni azokra a lopásokra, melyekről a Pavillon lakatnyában beszélt.

— Az amerikai képviselőház egyhangúan jóváhagyta azt a törvényjavaslatot, amely szerint egy személyt egymután csak kétszer lehet elnökké választani. A múltban akár négyszer is lehetett egy személy elnök.

**FIGYELEM!**  
Uj 90 dekás kender gabonaszák 11'40 Ft-ért kapható. Kádár (Wiener) Kossuth-utca 27.

— Influenzajárvány lépett fel Szombathelyen. Különösen a diákság körében terjed a betegség.

— Győrben lopkodják a hidak fát a nagy tüzelőhány miatt. A sétányok fát már kirtották s most a hidak fapallói kerültek sorra.

— Elkapta kezét a gép munkaközben Szatmári Eszter dohánygyári alkalmazottnak és az egyik ujjának a felét levágta, kezét pedig mrgoncsolta. Súlyos sérüléssel vették kezelés alá.

— A piaci árusok szabad szervezete székhatározatú műsoros délutánt rendezett vasárnap a Vár utca 2. sz. alatt. Megjelent az ünnepegen Szabó Kálmán polgármester, Végh Dezső h. polgármester, Káldor Elza, az árulellenőrzés vezetője is. Az ünnepélyt a Hímnusz elnökleté után a piaci árusok szervezeti titkára, Nagy Gyula nyitotta meg, aki kiemelte beszédében, hogy milyen nagy küzdelmekkel folytatják hivatásukat a közönség érdekében. A demokráciában megváltozott a világ, lehetővé vált a piaci árusoknak is, hogy először kérdéseiket illetékes helyeken előtárhassák. Szabó Kálmán polgármester a város vezetősége nevében üdvözölte a megjelenteket és kinyilvánította, hogy mindn jogos kívánságukat jó akarattal fogja kezelni. Selyem Gábor szakmaközi titkár, a debreceni szervezett munkásság támogatásáról biztostotta a piaci árusokat. Ezután Ádám Róza Petőfi-verset szavalt nagy hatással. Fábian Istvánné pedig, aki a házasszonyi tisztet látta el, kedves szavakkal köszöntötte a megjelenteket. A műsor után tánc következett.

### GYÁSZROVAT

Közzényilvánítás. Mindazon rokonoknak, jóismerősöknek, akik szeretett gyermekünk ravatalánál nagy bánatunkban jóleső részvételt voltak, arra köszörít, csokrot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. Kerecsen József felesége.

## id. Rác Sándorné Székely Erzsébet

77 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos férje id. Rác Sándor, gyermekei: ifj. Rác Sándor feleségével, Rác Erzsébet férjével Jankó Ferencel, Rác Eszter férjével Kiss Istvánnal, Rác János feleségével, veje Takács János, unokái: legifjabb Rác Sándor feleségével, Rác László és Katalin, ifj. Jankó Ferenc, Jankó Erzsébet férjével és Jankó Pityu, Kiss László feleségével, Rác Erzsébet és Janika, Takács Erzsébet, Julianna, Eszter férjével, János, testvére: öz. Buray Mihályné Székely Julianna, mostahatetvére: Székely András hával, valamint egorjai, egoronói, nászai és a rokonság Minden külön értesítést (gyászlap) helyett. Lakás: Nyíri u. 6. — Gebauer temetkezési vállalat.

## Gálócsy Margit

a Gyümölcstermelők Egyesületének volt tisztviselőjének temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Közzétemető II. B. ravatalozó terméből. Lakás: Kassa út 29. sz. Dankó temetkezés.

## özv. Bujdosó Jánosné

szül. Sárkány Piroksa ny. portaelőnök 66 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: testvére özv. Arkossy Balázsné szül. Sárkány Mária unokáival: Arkossy Magdolna, Arkossy Adel, egorjai: özv. Bujdosó József családjával, a kiterjedt rokonság és hivatalból kollégái. Lakás: Arany János u. 62. — Gebauer temetkezési vállalat.

**Túzifa**

hasábos és aprított állapotban állandóan kapható ANNYOK LAJOS tűzifa és szénkereskedő kisállomás telepén Hatvan-utca végé. Iroda: Püspöki-palota, Hatvan - u. 1. Telefon: 316.

